

长春一中,打造“和谐教育”文化场

对话 长春特色学校



学校供图

长春市第一中学以“办人民满意教育 为学生发展奠基”为目标,致力于促进学校和谐发展,通过挖掘教育过程中“和”的因素,构建长春一中“和感”动力系统,引导师生感受和合、和顺、和美、和悦、和润、和韵的教育文化魅力。

“和谐致美,秀出生命精彩”。长春市第一中学党总支书记李鹏雁说:“我们就是要将长春一中打造成‘寿古而质润,色绿而声清;起墨益励,诵书启志;动静结合,史今相沫’的和谐教育文化场。”

和顺管理 ——宽严并济 个性成长

长春市第一中学的和顺管理侧重“宽严并济”,规定性内容严抓不放,个性化内容宽泛自由。比如学生入校将手机放在手机保管箱里,上课认真听讲、作业按时完成、按时出勤等要求绝对不许有“旷量”,但长发短发可以不限,整齐即可,仪容仪表符合学生身份即可,个性发展明理守规即可。

近年来,学校还以“新机制、心教育、馨管理”为理念,在日常的教育教学过程中形成了独具特色的领导干部“一线工作法”,即

领导在一线指挥、措施在一线落实、问题在一线转变、成效在一线检验。

和美教师 ——厚德爱生 教艺精湛

高素质的教师队伍是学校发展的关键要素。长春市第一中学有一支“胸中有爱、心中有情、手中有书、脑中有事、工作有心、生活有乐”的教师队伍。教师们以德润美,以才成美,秉承“亲其师、信其道”的良训,注重建立和谐融洽的师生关系,让学生在每一份关爱中走向成功和幸福。

和悦德育 ——润泽青春 活力绽放

长春市第一中学坚持“嘉言懿行、一以贯之”的理念,关注学生高中三年的习惯养成、人格完善和学业进步。学校定期组织艺术节、体育节、科技节、读书节、徒步节、“十八岁成人仪式”、“一二·九”大合唱、素质拓展训练、行业体验、寻找城市足迹、备战高考百日誓师等活动,将德育课程化,使活动规范化,充分展示学生青春气象,一切为活力绽放而搭建平台。

和润课堂 ——彰显主体 以学论教

长春市第一中学的教学工作以让学生“爱学、会学、学会”为总原则,采取“课前、课上、课后”三时段和“教、学、评”三环节有效衔接的教学策略,运用“问题导学、目标回归”六步教学法和小组合作学习方式,实行“分类推进”和“导师培优助学”目标管理,注重培养学生的高阶思维能力和核心素养。

和韵课程 ——丰富多元 以生为本

长春市第一中学以自主发展、个性发展、全面发展为课程设置目标,构建必修课程、选修课程、研学课程、生涯课程、社团课程、德育课程等课程组成的“和韵课程”结构体系,倾力建设“和感”动力系统,打造“345和悦德育”实践体系,开发实施知识类、实践类、体验类、反思类四大类五个模块(思想政治、道德法治、体验感悟、心理反思、社会实践)的德育课程。截至目前,长春市第一中学已实施并涵盖了24种门类的德育课程图谱,最大化地丰富了德育课程体系建设。

城市晚报全媒体记者 孙元忠

我省开展2024年 侵权假冒伪劣商品统一销毁行动

6月14日,吉林省市场监督管理局会同省直相关单位、长春市市场监管局开展侵权假冒伪劣商品统一销毁行动。吉林省是此次国家市场监督管理总局组织开展的22省(区、市)云上直播同步销毁活动分会场之一,此次活动集中销毁了市场监管、公安、农业农村等部门依法罚没的部分侵权假冒伪劣商品,包括食品、药品、服装、口罩、保健品、农资产品等10余个类别,涉及30多个品牌商标,商品总重约28吨,货值1000余万元。

近年来,吉林省市场监督管理局高度重视打击侵权假冒伪劣商品工作,加强行刑衔接,密

切部门协调,坚决打击侵权假冒违法行为。今年以来,全省市场监管系统查办知识产权案件115件,罚没230余万元。

下一步,吉林省市场监管系统将继续按照市场监管总局及省委省政府工作部署,加强行风建设,结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治,抓好源头治理。加强大型商超、批发市场、商品集散地、城乡接合部、农村市场等重点区域监管执法,防止侵权假冒伪劣商品进入流通领域,让百姓买得放心、吃得安心、用得舒心,不断提高人民群众的获得感、幸福感和安全感。

城市晚报全媒体记者 陆续

吉林农大4名教师 入选“青年人才托举工程”

日前,根据《吉林省青年科技人才托举工程管理办法》规定,吉林省科协经组织推荐、专家评审、网络公示,评选出30位优秀青年给予托举培养和经费支持。其中,吉林农业大学动物科学技术学院、动物医学院丁赫,林学与草学院由义敏,食品科学与工程学院南博,植物保护学院柴孟竹4位青年教师入选“吉林省青年人才托举工程”,这是吉林

农大连续7年入选。截至目前,学校已累计有19人入选“吉林省青年人才托举工程”。

据悉,“吉林省青年人才托举工程”实施项目化运作,每年集中推荐和评审一次,选拔一批年龄在32岁以下的青年科技工作者作为被托举人,进行连续3年的培养,每批人数不超过30名,在托举期内给予每人10万元资助。

吉林日报记者 张鹤

吉林外国语大学举办国际文化艺术节

日前,吉林外国语大学第十六届国际文化艺术节在校园里启幕。活动以“共襄多元文化互鉴 同筑艺术融合桥梁”为主题,精心设计了12个户外主题文化艺术展区,突出专业与文化艺术相结合,充分展示了世界各民族风情和艺术特色。

推动跨学科、跨专业交流,构建具有世界多元文化特色的校园文化体系,是国际文化艺术节的主要目标。“吉外人,世界行。让我们通过15个中外文旅之门,近距离感受各个国家的著名旅游城市文化特色,感受东方国家的文化魅力。”在东方语学院展区讲解员李悦的精彩介绍下,各专业同学们通过歌舞、器乐表演、展品制作体验、美食品尝等,身临其境感受东方国家的文化内涵。

“语联世界,言通未来”是中东欧语学院展区的主题。俄语、波兰语、匈牙利语、塞尔

维亚语、捷克语等专业的同学用语种国家的特色美食、手工艺品以及歌舞表演等,呈现这些国家的文化魅力;从校园出发,面向城市,走向世界,是国际艺术学院展区的设计思路,师生们通过动静结合的方式,将视觉传达设计、播音与主持艺术两个专业特色融入到学校和长春的发展进程中;在人工智能学院展区,师生们则通过亲身体验语音识别、智能推荐等,感受新质生产力所带来的人工智能技术的进步与创新。

本届国际文化艺术节将历时1个月,包括开幕式暨户外主题文化艺术展、“拥抱世界”文化论坛、高雅艺术欣赏——交响世界、“吉外人·世界行·向未来”交流互鉴讲堂、中外文化品牌系列活动和闭幕式文艺演出暨颁奖典礼等6大特色板块。

吉林日报记者 张鹤

长春中医药大学 在体育赛事中连获佳绩

日前,长春中医药大学在多个体育赛事中接连获得了好成绩。6月9日,由吉林省棒垒球协会主办的2024年东北三省慢投垒球精英赛在吉林体育学院圆满收官。经过激烈角逐,长春中医药大学棒垒球队获亚军。

6月10日,2024年大众排球全民健身大会沙滩排球公开赛(宁夏吴忠站)圆满落幕,长春中医药大学女子沙滩排球队以优异表现斩获大学女子组冠军。长春中医药大学

女子沙滩排球队派出2023年全国大学生沙滩排球锦标赛冠军组合刘铭琦和王晓宇出战此次比赛。

近年来,长春中医药大学坚持突出中医药院校传统体育特色,针对体育教学、师生群体性课外体育活动、学校竞技体育等多方面、多维度进行深化改革,发布了《长春中医药大学“杏林阳光体育计划”实施方案》,并在2020年9月开展至今。

吉林日报记者 张鹤

有体验 有触动 有感动 长春净月高新区德育名师工作室“送课下乡”

为发挥名师工作室的引领、示范、指导和辐射作用,加强校际之间、教师之间的相互合作交流,6月15日,长春净月高新区张帅德育名师工作室为玉潭小学的孩子送去了一场有体验、有触动、有感动的“送课下乡”活动。

送课活动由工作室成员南湖实验中学小学李琪老师、长春市第二实验小学净月分校张凤双老师分别开讲。

李琪老师以“探索生命之旅”这一情境引入主题——背上行囊,踏上一次生命之旅,通过图片引导学生思考人一生的发展轨迹,找寻自己的人生意义和价值。从职业生涯规划角度,引导学生树立正确的人生观、价值观,帮助学生厘清自己的价值观排序,寻找生命中对自己更有意义的部分,投入更多的心力,让学生切身体会到在人生当中做出选择的重要意义。以“生涯教育”为契机来帮助学生将学习的外部动力转变为内部动机,变“要我学”为“我要学”,以帮助孩子设立长远人生目标,合理规划自己的学习和生活。

张凤双老师以“那些年、那些人、那些事儿”为主题,为孩子们带来了一堂充满回忆与温情的班会



“送课下乡”长春市净月高新区玉潭小学 杨洋 摄

课。课上,一幕幕影像将孩子们带回到了六年前的那个夏天,时间的年轮转过孩子们的笑脸,在激情燃烧的岁月里,他们风雨同舟、甘苦与共。观影过后,张老师以小游戏的方式打开同学们的心扉,回顾小学期间想要感谢的老师和同学……

净月高新区教育科研中心介春龙主任来到“送课”现场并进行了专业点评,还对工作室的发展提出了建设性的指导意见,同时对名师工作室接下来的德育工作充满了期待。

介春龙说,这样的送课活动为教师们搭建了良好的学习平台,对班主任主题班会课堂增效以及专业成长起到了有力的引领作用。德育名师工作室建设是净月高新区教育局加强全区教师队伍建设的项重要举措,工作室应该继续坚持育人导向,关注学生成长,深入研究并发挥班会课、少先队活动课等课程的育人主渠道作用,让学生在课程的浸润下有体验、有触动、有感动,真正从内生到外化,达到立德树人的目的。

城市晚报全媒体记者 孙元忠